1.

Kanada’nin bazi bélgelerinde, dogal olarak yeti-
sen ve besleyici degeri gok yiksek sekerli bir 6z-
sii elde edilen “seker akgaagaci’ni, Orman Arag-
tirma Enstitist Dogu Anadolu bélgesinde yetis-
tirmeyi planlamaktadir.
Bunun i¢in neden Dogu Anadolu bdlgesi se-
cilmis olabilir?
A) Tanmda kullaniimayan genis alanlan olma-
sindan
B) Kanada ile ayni enlemler arasinda yer alma-
sindan
C) Kanada'dakine benzer iklim 6zelliklerine sa-
hip olmasindan
D) Bu bélgedeki gelir kaynaklarini artirmaya 6n-
celik tanimasindan
E) Orman yetistirmeye elverigli bir bélge olma-
sindan
(1983-0SS)
i¢ Anadolu’da, bazi yerlesim merkezleri gev-
resindeki korunmus alanlarda orman agagla-
rninin yetisebilmesi, bu bolgeyle ilgili olarak
neyi distndariir?
A) Bulundugu enlemlere gére daha sicak oldu-
gunu
B) Yilik yagislarinin diizenli oldugunu
C) Dogal bitki értustnin tumuyle gergek bozkir
olmadigini
D) ikliminin karasal olmadigini
E) Ormanin kolayca yetistirilebilecegini
(1984-0SS)

Turkiye, genelde Akdeniz ikliminin yayilig alaru-
na girer. Buna karsin, yurdumuzda birbirinden
belirgin farklarla ayrilabilen iklim tipleri gérdlir.
Bu farklilagmada asagidakilerden hangisinin
etkisi yoktur?

A) Yersekli
B) Denize gére konum
C) Rizgarlarnn yonu
D) Bolgelerin genisligi
E) Yikselti
(1984-0SS)
Sicakhgin yil iginde dagihisi bakimindan bir-

birine en ¢cok benzeyen kent ¢ifti, agagidaki-
lerden hangisi olabilir?

A) Trabzon - Sivas
B) Zonguldak - Bolu
C) Adana - Diyarbakir
D) Zonguldak - Trabzon
E) Igdir - Adana
(1984-088S)
Yazlan ilik, kiglan soguk ve her mevsimi ya-

gish gecen bir bolgenin, dogal bitki ortiisi
asagidakilerden hangisine uyar?

A) Savan B) Orman
D) Tundra

C)Bozkir
E) Maki

(1986-0SS)

Yukaridaki haritada Tirkiye’de orman alanlari-
nin dagilisi goriimektedir.

Buna gore orman dagiligini etkileyen temel
etken asagidakilerden hangisidir?

A) Akarsu agi B) Yukselti
C) Erozyon D) Toprak gesidi
E) Nem orani

(1987-0SS)
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Akdeniz Bolgesinde yetisen otsu bitkilerden bir-
cogunun ylzeyi kadife gibi tiylerle kaplidir. Bu
durum, bitkinin bélge kosullarina uyma ¢abasi-
nin bir sonucudur.

Bitkinin boyle bir 6zellige sahip olmasinin
nedeni asadidakilerden hangisi olabilir?

A) Erozyonun siddetli olmasi

B) Yagisin genellikle yagmur olarak dismesi

C) Yazin buharlagmanin giddetli olmasi

D) Gunlik sicaklik farkinin yiiksek olmasi

E) Topraktaki kil oraninin fazla olmasi
(1987-0SS)

Hava kitlesinin sicakhigi yikseldikge, tasiyabile-
cegi nem miktar! artar.

Buna gére, Balkanlardan gelerek Tirkiye
Gizerinden Basra Kérfezine ulagan nemli bir
hava kiitlesinin nerede yagis birakmasi bek-
lenir, neden?

A) Edirne ve Kirklareli yéresinde. Gunkd, iki ta-
rafinda deniz oldugundan nem fazladir.

B) Bolu ve Kastamonu yéresinde. Gunkd, yik-
selti arttigindan sicaklik diger.

C) Ig Anadolu Bélgesinde. Giinkd, etrafi daglar-
la gevrilidir.

D) Marmara Denizi Gzerinde. Ginku, buharlas-
ma fazladir.

E) Giineydogu Anadolu Bdlgesinde. Gunki, si-
caklig yuksektir.

(1987-0SS)

Asagidakilerden hangisi, bu bélgede etkili
olan sicaklik ve yagis rejimi hakkinda en ¢ok
bilgi verir?
A) Dogal bitki ortiist
B) Akarsu agi
C) Denize yakinlhk
D) Yikselti
E) Hakim ruzgar yoni
(1989-08S)

“Kig erken gelir, gok soguk olur. Kar ortalama 80
giin toprak tstinde kalir. Yaz da erken gelir, gok
sicak olur; karlar hizla erir.”

Yukarida hangi iklim tipinden s6z edilmekte-
dir?

A) Tropikal B) Akdeniz
C) Orta Kugak Karasal ~ D)Okyanus
E) Muson
(1989-0SS)

Bitki cografyas! konusunda arastirma yapan bir
bilim adam:, arastirma igin gittigi yérede kekik,
lavanta, zeytin, zakkum ve defne gibi bitkilerin
yaygin oldugunu gdzlemistir.

Bu yoredeki bitki ortisii asagidakilerden
hangisine uygundur?

A) Cayir B) Bozkir
D) Savan

C)Tundra
E) Maki
(1995-0SS)

Tirkiye’de orman yanginlari, Bati ve Guney ke-

simlerine gore Kuzey kesimlerinde gok daha az-

dir.

Kuzeyde orman yangilarinin az olmasinin ne-

deni agagidakilerden hangisidir?

A) Orman igi yerlesmelerin daginik olmasi

B) Orman alt sininmin kiyidan baglamast

C) Nem oraninin fazla olmasi

D) Ormanlarinin daha ¢ok yamaglarda yer al-
masi

E) Orman igi ulagim aginin geligsmis olmast

(1991-688)

19. Asagida bir yerin yadis ve sicaklik grafigi veril-
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Grafikteki bilgiler géz éniine alindiginda, bu
yerle ilgili olarak agagidaki yargilardan han-
gisine ulagilamaz?

A) Kuzey Yarimkirede yer almaktadir.
B
¢
D
E

Yilik yagis miktari 750 mm’nin Gzerindedir.
Kar ortlist ocak ay! boyunca yerde kalir.

En yagdish mevsim kigtir.

En sicak ay temmuzdur.

(1995-0SS)

. insanlar tarafindan agag kesilerek, yakilarak or-

manlarin ortadan kaldiriimasi sonucunda olugan
bozkirlara “antropojen bozkir" denir.

Buna gére, bir bélgenin asagidaki ozellikle-
rinden hangisi, o bolgedeki bozkirin antropo-
jen oldugunun bir gostergesi olabilir?

A) Topraklarin tarima elverigli olmasi
B) Farkli otsu bitki tdrlerinin olmast

C) Yer yer orman agaci topluluklarinin gériime-
si

D) Yerlesmelerin sik olmasi
E) Genig duzliiklerin yer aimasi
(1997-0SS)

Orta kugak okyanus iklimi her mevsimi yagish
olan, yazin asiri sicaklarin, kisin agiri soguklarin
gorulmedigi bir iklim tipidir.

Buna gore, Tirkiye'nin agagidaki cografi bo-
limlerinden hangisinin kiyr kesiminde géri-
len iklim tipi orta kusak okyanus iklimine
benzer ozellikler gosterir?

A) Antalya Bélimu

B) Ergene Bolumu

C) Ege Bolumu

D) Adana Bélimi

E) Dogu Karadeniz Bolimi

(2001-0SS)

Tirkiye'de, kurak gecen bir yil iginde asagi-
dakilerin hangisinde azalma olmasi beklene-
mez?
A) Ekili - dikili alanlarin ytzélgiminde
B) Tarimsal Uretim miktarinda
C) Otlaklarin veriminde
D) Akarsu debilerinde
E) Taban suyu seviyeierinde

(2001-0SS)
X bélgesinin dogal bitki értist maki, Y bdlgesi-
nin dog@al bitki ortlisti bozkirdir.
Bu durum, X ve Y bélgelerinin asagidakilerin
hangisi bakimindan farkli oimasina baglana-
bilir?
A) Diiz!luk alanlarin orani
B) Toprak turu
C) Uygulanan tanm yéntemleri
D) Yapilan hayvancilik tard
E) iklim tipi

(2006-0SS)
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Tirkiye’nin asagidaki iklim ozelliklerinden

hangisi baki etkisiyle agiklanabilir?

A) Orta Karadeniz Bolimi’'nin yillik ortalama
yagis tutarinin Bati Karadeniz Bélimi’nden
az olmasi

B) Yazin en yuksek sicakliklarin Giineydogu
Anadolu Bélgesi’nde yasanmasi

C) Akdeniz Boélgesi'nde maki Ust sinirinin Ege
Bolgesi'nden daha yiiksek olmasi

D) Ege Béliminde yillik ortalama sicakhgin ig
Bati Anadolu Bolimi’nden yiiksek olmasi

E) Akdeniz Bolgesi'nde daglarin kuzey yamag-
larinda karin yerde kalma siresinin giiney
yamaglarindan uzun olmasi

(2006-0SS)

Sicakh@in yuksek, yagisin fazla oldugu yerlerde
kayaglarda genellikle kimyasal ¢ézinme géril-
mektedir.

Buna gore, kimyasal ¢éziinmenin agagidaki
yerlerin hangisinde digerlerinden daha cok
olmasi beklenir?

A) Antalya
D) Tekirdag

B) Konya C)Malatya

E) Ankara
(2006-0SS)

Asagidakilerden hangisi, iki ayn bdlgenin

benzer iklim ozelliklerine sahip oldugunu

gosteren en saglam kamittir?

A) Birbirlerine komsu olmalari

B) Yiksetilerinin ayni olmasi

C) Bitki ortilerinin ayni olmasi

D) Ayni enlemler arasinda yer almalari

E) Ayni boylamlar arasinda yer almalari

Yillik sicaklik Yillk yagis
Kent  Ortalamas! (°C) ortalamasi (mm)
l. 18,6 1033
1. 17,5 693
I8 13,9 666

Yukarida, ii¢ kentimizin yillik ortalama sicak-
lik ve yagis miktarlar verilmigtir. Bu kentleri-
miz, sirasiyla hangileridir?

A) |. listanbul B)I. istanbul
Il izmir Il. Antalya
Ill. Antalya 1. izmir

C) I. izmir D). izmir
Il istanbul Il. Antalya
Ill. Antalya I, istanbul

E) I. Antalya
I, izmir
Il istanbul

Akdeniz ikliminin gorildigi bélgelerin ka-
rakteristik bitki ortiisi asagidakilerden han-
gisidir?

A) Bozkir

B) Savan C)Maki

E) Cayir

Topragin derinliklerdeki kisminin yil boyunca

donmus olarak kaldig! ve ancak yaz aylarin-

daki Gst kisminin ¢6ziildiiga bir bolgede ne

tiir bitki ortusi gorilir?

A) Savan B) Step
D) Tundra

D) Tundra

C)Tayga
E) Maki

37. Asagidakilerden hangisi Tiirkiye’de birbirin-
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den farkli iklim ozelliklerinin gorildigine bir
kamit olamaz?

A) Cesitli tanm Urdnlerinin yetistirilebilmesi

B) Dogal bitki értistnin farkliliklar géstermesi

C) Turizm mevsiminin giineyde daha erken bag-
lamasi

D) Cesitli akarsu rejimlerinin gérilmesi
E) Daginik ve toplu yerlesmelerin gérilmesi
(1990-0YS)
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Yukaridaki sekilde, iki bolgedeki bitki kusaklari-
nin yikseklige gére dagiligi gosterilmigtir.

I. bélgenin en alt kesiminde bozkirlarin yer
almas: asagidakilerden hangisinin sonucu
olabilir?

A) Deniz etkisine agik olmasi

B) Yaz sicakliklarinin diisiik olmasi
C) Buharlagsmanin az olmasi

D) Nem oraninin digiik olmasi

E) Termik algak basing alani olmasi

(1991-0YS)

43. iklim dzellikleri benzer olan iki bolge arasinda,

bagka bazi 6zellikler bakimindan da benzerlik
olmasi beklenir.

Asagidakilerden hangisi bu 6zelliklerden biri
degildir?

A) Dogal bitki ortiisti
B) Tarimsal etkinlik
C) Yer aiti zenginligi
D) Akarsu rejimi
E) Konut tipi
(1993-0YS)

44. Turkiye'de gesitli iklimlerin gorilmesi aaga-

gidakilerden hangisini en az etkiler?

A) Ulasim hizmetlerini

B) Tarim urnlerinin gesitliligini

C) Orman dagiligini

D) Toprak gesitlerini

E) Akarsu uzunluklarini

(1994-0YS)

Asagidakilerden hangisi bir bolgede degisik
iklim tiplerinin goraldiigini kanitlar?

A) Akarsularin bol su tagimasi

B) Nifus yogunlugunun fazla olmast

C) Bitki ortusunin gesitli olmast

D) Endistrinin yogun olmasi

E) Erozyonun siddetli olmast

(1995-0YS)

48. Tiirkiye’nin ihman kugakta yer almasi, agagi-

dakilerden hangisini etkiler?
A) Dag siralarinin uzanmigini
B) Ortalama yiikseltisini
C) Bitki ortisini
D) Akarsularinin boylarini
E) Saat dilimini
(1998-0YS)

50. Dogu Anadolu kigin Sibirya antisiklonu etkisi
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altinda girdigi zaman hava nasil olur?
A) Soguk ve firtinali kar yagish

B) Hafif riizgarl, agik ve gok soguk

C) Hafif rizgarli, soguk ve kar yagish
D) Hafif rizgarl, soguk ve bulutiu

E) Agik, soguk ve firtinali

. Bir kis glindi, Turkiye Radyolarinin ginlik hava

raporunda, Dogu ve g Anadolu bélgelerinin Si-
birya antisiklonu altina girdigi bildirilmistir.
Bu bdlgelerde hava nasil olmustur?

A) Soguklar ve rizgarlarin siddeti artmig, gok
kar yagmistir.

B) Soguklar artmistir, hava agik ve hafif rizg-
harhdir.

C) Soguklar artmug, hava bulutlanmistir.
D) Hava agilmig, rizgarlarin siddeti artmigtir.
E) Sicaklik degismemis, riizgarlarnn siddeti art-

migtir.
Kars yéresinde en yagish donem hangisidir?
A) ilkbahar B) Yaz
C) Sonbahar D)Kis

E) Sonbahar sonu - Kigbasi

Tiirkiye’de en kurak mevsimi yaz, en yagish
mevsimi ilkbahar olan yagis rejimi, agagidaki
rejim tiplerinden hangisidir?

A) Akdeniz yagis rejimi

B) Karadeniz yagis rejimi

C) Kuzeydogu Anadolu yagis rejimi

D) Marmara yagis rejimi

E) ig Anadolu yagns rejimi
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Yilik yagisin mevsimlere dagilisini % olarak
gosteren yukarnidaki grafikler, agsagidaki yore-
lerden hangilerine aittir?

A) Rize Edirne
B) Kars istanbul
C) Diyarbakir ~ Adana
D) izmir Ankara
E) Antalya Samsun
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